

# 郑观应思想发展论

夏东元

郑观应（一八四二——一九二三年）<sup>①</sup>，字正翔，号陶斋，又号待鹤山人，广东香山县人。他是一位富有社会实践尤其是经营近代工商业实践的民族资本家，也是在中国近代思想界有较大影响的资产阶级改良主义思想家。毛泽东同志说：“在‘五四’以前，中国文化战线上的斗争，是资产阶级的新文化和封建阶级的旧文化的斗争。”郑观应是站在新文化方面与旧文化作斗争的人们中，有比较完整思想体系的较早的代表。他的思想有不少精髓的地方，值得我们重视和研究。

## （一）

郑观应的有进步倾向的思想体系，发端于十九世纪六十年代，完成于九十年代。在这近四十年间，正是外国资本主义侵略步步深入，中国从封建社会变为半殖民地半封建社会的决定性时刻。郑观应在这段时间里，前二十年先后在宝顺洋行、太古轮船公司任买办职务和自己经营商业，后十几年除八十年代后半期几年间基本上过着隐居生活外，主要在轮船招商局、电报局、汉阳铁厂等洋务企业中任总办帮办等职。

郑观应的著作很多，但影响最大最能代表他的主导思想的是《盛世危言》一书。而他的思想发展变化，不少表现在《盛世危言》的不同版本上。因此，首先谈一下《盛世危言》的版本是有必要的。

《盛世危言》的版本很多，我所看到的已有十几种，但多数是在一八九五年后几年资产阶级改良主义政治运动高潮中坊间书贾改头加尾印行的，不一定都经过郑观应同意。我认为由郑观应手定的能代表他的思想发展的，应当是《救时摘要》、《易言》二十篇本（下简称“《易言》（20）”）、《易言》三十六篇本（下简称“《易言》（36）”）、《盛世危言》五卷本（下简称“《危言》（5）”）、《盛世危言》增订新编十四卷本（下简称“《危言》（14）”）、《盛世危言》增订新编八卷本（下简称“《危言》（8）”）。

郑观应本来是一个小知识分子，他自己说“小试不售”，即奉父亲命于十七岁那年（一八五八年）“赴沪学贾”。<sup>②</sup>“学贾”并非他的始愿，是因为“家贫作贾，负米娱亲”<sup>③</sup>。到上海本想入英文图书馆读书，未能如愿，乃在新德洋行买办、他的叔叔郑廷江（秀山）处“供走奔之劳”。<sup>④</sup>接着，郑观应通过他的姻亲宝顺洋行总买办曾寄圃和世好徐润的关系，介绍到了宝顺洋行。<sup>⑤</sup>这时，英法美俄等国不满足于一八五八年签订的《天津条约》的侵略权益，正在再次燃起战火，阴谋开皇帝眼皮底下的天津为通商口岸，英美等国商人急于了解天津的商业情况，郑观应在一八五九年冬天跟随宝顺洋行洋人坐帆船赴天津考察商务，在津度岁后返沪，即在宝顺管丝楼，兼管轮船搅载事宜，直至一八六八年宝顺洋行停业。

一八六〇年前后，正是英法联军侵略战争造成中国民族危亡的严重时刻，关心时务热心救世而又屈身买办的郑观应写成《救时摘要》，据郑自己说，一八六二年将《摘要》交给徐润称之为“历年同办公益善举”的江苏余莲村（名治）刊印。“先传至日本，即行翻刻”<sup>⑥</sup>，可见影响是较大的。从此书的序文看<sup>⑦</sup>，郑的指导思想是要治人心，劝人行善，他认为儒释道三教都是“治此心”的良药，可看出唯心主义的消极东西很多。但多数篇幅是“触景伤时，略陈利弊”的积极内容。从郑观应把《易言》作为《救时摘要》的“续集”看，他是把积极内容作为书的中心的。

《易言》有三种：一是一八七四年的三十六篇本，二是一八七六年<sup>⑧</sup>刊印的二十篇本，三是一八八〇年的三十六篇本。郑观应为什么要写这本书，他在光绪元年“暮春之初”所写的《易言》（36）序文中说：“由今之道，变今之俗，宜览往古，法自然，讥远情，师长技，攻其所短，而夺其所恃。”一个是要变，要变革清朝统治因循守旧腐朽的习俗，一个是要了解“远情”，学习掌握西方的先进技术以战胜外国侵略者。

郑观应在一八七〇至七一年间写成了《易言》，在郑观应看来，要救治当时的弊病，“莫如自强为先”，而自强之道不外乎《易言》中所讲的几大端。书成，即邮寄香港就正于主编《循环日报》的王韬，王韬即为付印。署名“杞忧生”，表明忧时救世之意。书一出，马上就流传到日本、朝鲜。

《易言》(36)的刊行，对郑观应说应该庆贺，但他一方面尽量把分散出去的书收回，另一方面请沈毅人、谢家福二人参加，将三十六篇删并为二十篇。为什么要删并？郑观应自己说：“窃惧丑不自匿，僭且招尤”⑨。“丑不自匿”是客套话，惧怕“僭且招尤”是真情，只要看一下删去的篇目就可以知道。例如他删去《论议政》《论游历》《论吏治》《论书吏》《论边防》《论练兵》等篇，这些大都是揭露抨击清朝政府军事、吏治的腐败黑幕，和关于设立议院君民共治的内容。珊溪生（按即经元善）在《易言》(36)后记中称许郑观应说：“言及吏治或行种种积弊，不啻禹鼎铸奸，温犀烛怪”⑩。这怎么能不“招尤”呢？尤其是主张设立议院的《论议政》，是近代中国资产阶级改良主义者论述比较明确的最早的一篇，它要分清王朝的权，当然是清朝专制统治者最不能接受的，又怎么敢不删去呢？这就难怪在刊印《易言》(20)时，把“杞忧生”的署名改为“慕雍山人”，正面地表明“意期再见雍熙之世”，以表白对清王朝还是忠诚的。

到了一八八〇年，资产阶级改良主义开始成为一种思潮，对清政府的弊政提出尖锐批评和提出设立议院的人多起来了，于是郑观应又将《易言》三十六篇原稿修订刊行，仍恢复了“杞忧生”的署名。这个本子的序言虽写于“光绪元年暮春之初”，但内容涉及到日本改琉球为冲绳⑪等一八七五年以后的事，书的定稿当在一八七九年。从这里也可看出，这个本子并不是前一个《易言》(36)的简单重印，而是有所发展的。因为郑观应在这期间除自己经营商业外，正在太古轮船公司当买办，又处于边疆危机的时刻，对于敌情了解得更多了，在反对外国侵略和发展民族经济以进行抵制等问题上有所反映是必然的。

《盛世危言》(5)是在《易言》的基础上扩大而成的。正文五十七篇，加附录、后记三十篇，共为八十七篇。这部书在成书和刊印的时间上，不少著作中讲得不确切。一般都说《盛世危言》写成于一八八四年，这是因为书的卷首有光绪十年“彭序”的原故。实际上书中许多内容是一八八四年以后的事。其中提到一八九一年俄国建筑西伯利亚铁路就是一例⑫。在刊印时间上一般都说是一八九二年，这是因为郑观应的自序写明是光绪十八年。但书前有陈炽的“癸巳七月”的序，书末有杨毓辉“癸巳暮春之初”和吴广馨“壬辰冬”的跋语。这三个人都是《盛世危言》的参订者。郑观应在一八九五年九月说过“距作书仅年余耳，而事已迥异”的话，就算是两年，《盛世危言》(5)的印行至早当在一八九三年秋冬之间。

从一八八〇年《易言》(36)的刊行，到一八九三年《盛世危言》定稿的十三年间，是郑观应一生中变化大、挫折多的一段时间。他于一八八〇、八一年，以外国企业中的买办身分，先后担任洋务派办的上海机器织布局和电报局的帮办总办职务，接着于一八八二年初，郑观应抛弃了太古买办的职务，转到轮船招商局任帮办，随后又任总办。郑观应天真地认为可以利用这些阵地来实现他那一套自强以抵制侵略的主张了。谁知时过不久，洋务官僚利用他在织布局的亏欠进行迫害，太古轮船公司借故把他拘禁于香港，搞得郑观应贫病交加。而这期间正是中国堕入半殖民地深渊的时刻，“杞忧患两不能禁”的郑观应，抱着“勿为外人所侮”的愿望，著成了《盛世危言》。此书刊行问世的时候，正是甲午中日战争民族危机严重和资产阶级改良主义政治运动兴起的时候，它理所当然地受到各方面的重视。礼部尚书孙家鼐、江苏布政使邓华熙都把《盛世危言》推荐给皇上，清帝命总署印刷二千部，分送给大臣们阅看。郑观应自己排印了五百部，很快求索一空，都中各处求者还是“络绎不绝”⑬。连洋务企业督办盛宣怀也致书郑观应说：“展诵之下，万分钦佩。……弟拟将大著分送都中大老以醒耳目，乞再分寄二十部，如能因此一开眼界，公之功亦巨矣。”⑭外国报纸甚至宣传说《盛世危言》“所载中外各事，中华人近以该书作南针”⑮。为什么会出现这样的《盛世危言》热呢？主要是由于它反映了时代的要求，反映了人民挽救民族危亡和救国的要求。如果以之与《易言》(36)作一比较就可以看出这种反映。现以几个主要篇目为例，《盛世危言》新增了：《商战》、《银行上》、《银行下》；《海防上》、《海防下》，把《论边防》增为上中下三篇；而《论议政》表面上改名为《议院》，实际上是重写的，它明确地提出在中国实行议院制的强烈要求。对外反侵略和进行商战，在国内实行立宪，正是形势的需要。

《危言》(14)刊于乙未八月（一八九五年九、十月间），这时，清政府甲午战败，民族危机空前严重起来，郑观应救时的心情更为急切，他说：“中日战后，时势变迁，大局愈危，中西之利弊昭然若揭”，“故未

言者再尽言之”。<sup>⑯</sup>它比《盛世危言》(5)新增正文四十三篇，附录未尽之词及中外通人教时之文一百十三篇。全书共为二百篇。从新增的篇目看，主要是兵战、商战和发展经济技术等问题。例如：《商务》二、三、四、五篇，《商船》上下篇，《商战》下篇，《边防》从三篇增加为八篇。至于《危言》(8)，刊于光绪二十六年八月，这时正是义和团运动蓬勃发展和八国联军侵入中国并占领北京的时候，长于观察形势并敏锐地及时有所反映的郑观应，在修订《危言》时作某些内容增删是很自然的。它的篇数虽与《危言》(14)相同，但篇名则有不少变动，特别是某些篇目例如《议院》排列次序的变化，及与此相适应新增《原君》等篇，很能反映郑观应的思想发展变化。

《盛世危言》版本的变化，多少反映了郑观应思想的发展。经过郑观应手定的版本就至一九〇〇年八卷本为止，此后他又活了二十多年，再没有新修订的危言问世<sup>⑰</sup>，他此后的思想发展变化，主要反映在诗和书札等作品中。

## (二)

郑观应思想的精髓，首先是他的变法救国和重点防俄。他的一切主张和很多活动，大都是围绕着救国救民族这一中心的。

一八四〇年的鸦片战争，对清王朝和中华民族来说，都是一个巨变。先进的中国人以林则徐、魏源为代表敏感地意识到要“以变应变”，提出了“师夷之长技以制夷”的主张。但这只有在放眼看世界的林则徐总督两广的短暂时间里付诸实践。幼芽刚刚孕育就被清朝顽固派扼杀了，林则徐本人遭到充军伊犁的迫害。世界在前进，客观形势在迅变，中国却原地不动。闭关自守坐井观天的顽固派得胜，国家民族遭殃，英法联军侵略进来了，腐朽的清政府不堪一击，连咸丰皇帝也被赶出了皇城。侵略者的大炮再一次警醒了中国人。中国应该怎么办？变革旧制，弃旧图新，开始成为一种思潮。当时主张变的有两种人，一是以奕诉、曾国藩、李鸿章为代表的洋务官僚，他们也要“师夷长技”，但他们是为了制服人民，对外则是屈膝投降；另一种人学习西方先进的科学技术，主要是为了战胜外国资本主义侵略者。郑观应是这个变革思潮中的矫矫者。他后来回忆当时的心情说：“庚申之变，目击时艰，凡属臣民，无不眦裂。”<sup>⑯</sup>外国侵略者的欺凌，清专制王朝的腐败无能，使郑观应这个青年气愤到“眦裂”的程度，于是有“触景伤时，略陈利弊”内容的《救时揭要》问世了；他“每于酒酣耳热之下，闻可以安内攘外者，感触于怀，随笔劄记，历年既久，积若干篇”，《易言》也就这样辑成了。王韬说他是“思挽时局，幽愁积愤之所为作”<sup>⑰</sup>，是不过分的。

变法主要是为了御外侮，固然可以从郑观应“讯远情，师长技，攻其所短，而夺其所恃”的思想看出来，更可以从他“防外侮”重于“防内患”的态度上得到说明。他指出，御外侮必须“寓兵于民”，“亟宜悉照西法练民团，使人人知兵。”这还不够，还必须“兴艺学自精制造，变学校以育人材。”人民组织起来了，加上新式的人材和先进的科学技术，才能自强，也才能有效地御外侮。绝不能“泥古不变”，不变，必“终为外人欺侮挟制”。有些有先安内而后攘外思想的人，担心武装人民会反过来威胁清朝的统治，他们说“民心良莠不齐，恐有意外之变。”郑观应就不是这样看法，他说：“当今之世，与古昔情形不同，防外侮更重于防内患。”<sup>⑲</sup>团结起来反对外国侵略，就不必顾虑“有意外之变”。这种“防外侮更重于防内患”的思想，到甲午战败以后更为强烈。他说：

“闭关自守，患在内忧，海禁宏开，患在外侮。内忧之起，陆军足以靖之，外侮之来，非海军不足以御之。……割台湾，偿兵费，择口通商，丧师糜饷，可为前车之鉴矣。犹不亟讲求兵备，力图自强，即欲求为贫弱而不可得，又安望能洗丧师之耻，复失地之仇哉！”<sup>⑳</sup>

把人民团结起来变法以御外侮，把御外侮放在优先的地位，不仅与清朝顽固派先安内而后攘外、宁赠友邦勿与家奴的反动论调不同，也与有的资产阶级改良主义者有区别。例如王韬就曾说过这样的话：“我国今日之急务，在治中驭外而已。治中不外乎变法自强，驭外不外乎简公使设领事洞达洋务宣扬国威而已。”<sup>㉑</sup>变法自强主要是为了“治中”，“驭外”呢？不过是设领事等一些无关痛痒的软弱措施。远赶不上郑观应“防外侮更重于防内患”的思想。

防外侮的重点应该是谁呢？郑观应认为“防俄宜先”。郑观应对沙俄的认识是有一个过程的。还在七十

年代，他就意识到沙俄的扩张主义野心，并有较为深刻的认识。他说：

“查立约诸国，最强者莫如英，而美法与俄皆堪颉颃。然英人险诈，法人鸷猛，势力相敌，迹其离合，实系安危。俄则地据形胜，兵严纪律，惟以开疆拓土为心，向为诸国所忌，而尤为中华之所患。宜外与联和，内严防守，不可或忽也。”<sup>②3</sup>

经过十余年的观察，郑观应对沙俄侵略野心的认识更为深透了。他盛赞林则徐在一八五〇年所说的“终为中国患者其俄罗斯”的话，指出，近来俄国不惜巨资，修造西伯利亚铁路于“不毛之地”，“阴谋诡计，行道皆知”。为了不“坐使万里疆陲他日束手而失之强敌”，提出了“移民实边”的政策。<sup>④2</sup>在国际上，郑观应提出在自强的基础上联英日以拒俄的策略。他说：“俄人贪而无信，天下莫不知之。苟吞并朝鲜，东得志于亚洲，西必横行欧土，势同东帝，浸假而进窥印度”，这固为英人所深忌，亦为日本所不容。<sup>⑤2</sup>郑观应根据上述一系列事实，而得出结论说：“防俄宜先”。<sup>⑥2</sup>甲午战后，帝国主义瓜分中国的危机迫在眉睫，郑观应大声疾呼：“所谓岌岌乎其殆哉，正中国今日之局势矣！”这时，他曾提出“联俄”的策略，但他明确表示，其实质和最终目的还是为了防俄。他说：“前篇谓肝胆时势，亟宜联俄以制英日，和英日以制俄，非特俄可与英战，实欲借俄与日合，藉日和英以制俄耳。”<sup>⑦2</sup>也即所谓“亲俄正所以弭俄”。为什么要以拒俄作为战略重点，郑观应说是因为沙俄世代执行彼得大帝“朕欲举亚洲之全境俾全服于俄”的政策的缘故，所以对中国来说，沙俄是最危险的敌人。

### (三)

按照郑观应的逻辑，要御外侮，必须自强，要自强，必须发展近代工商业。他虽注重兵战，但更注重商战，甚至说“习兵战不如习商战”。他认为近代工商业发展了，不仅军队有自造的新式装备，更能在市场上与外国的廉价商品相竞争。他说：“兵之并吞祸人易觉，商之掊克敝国无形。我之商务一日不兴，则彼之貪谋亦一日不辍。”<sup>⑧2</sup>所以郑观应把自强的基点放在近代工商业的发展上。

发展近代工商业必须运用西方先进的科学技术知识。郑观应是把学习“西学”作为克敌制胜的重要手段的。他早在七十年代就说：“夫欲制胜于人者，必尽知其成法而后能变通，能变通而后能克敌。”郑观应所讲的西学，主要是：算学、力学、化学、医学、军事学、工艺制造学等，此外也涉及到政治法律等学。他认为这些学问都是西方“萃数国之人材，穷百年之智力，掷亿万之资财，而后得之。”把人家已有的对富强行之有效的成果拿过来，是一个捷径。他极力主张把西方有用的书赶紧翻译成中文，颁行天下，广设书院，使“人人皆得而学之”。如能这样做，他很有信心地说：“以中国幅员之广，人才之众，竭其聰明智慾，何难驾出西人之上哉！而奈之何甘于自域也！”<sup>⑨2</sup>

一八九三年刊行《盛世危言》(5)时，在作为哲学观点的首篇《道器》之后，紧接着就是《学校》《西学》。在甲午战后新修订的《危言》(14)中，不仅把“学校”“西学”仍然放在很突出的地位，而且郑观应认为当今“强邻环伺，祸患方萌”，需要人才更为迫切，在培养人才问题上也更不能“拘守成法”。<sup>⑩2</sup>他说：“国之盛衰系乎人”，要培养有实际才干的人，必须废除八股科举取士，广办学校，“不修学校则人才不出，不废帖括，则学校虽立亦徒有虚名而无实效也。”<sup>⑪2</sup>郑观应惟恐人们对废时文重西学的严重意义认识不足，又用最明确的语言呼吁：“时文不废，则实学不兴，西学不重，则奇才不出。必以重时文者而移之于重西学，俾人人知所趋向鼓舞而振兴之。”<sup>⑫2</sup>这在当时多数人拒绝学习西方先进的科学技术知识而沉溺于时文的情况下，把学习西学提高到如此重要的地位，是有积极意义的。

为了适应发展中的中国近代工业急需技术人材的要求，郑观应认为必须加速培养人才，除办正规的学校之外，还要另寻途径。他于一八九六至九七年间，正在汉阳铁厂任总办，在实践中深感技术人才之不足，而提出在铁厂设立一结合机器生产的大学堂的建议。这个学堂的学生，“上午读书，下午入厂学习机器。”他说：这种“就局厂之机器可即事以指授”的教学，一定能“事半功倍”，一定能较天津江南各处所设之学校收效更速。<sup>⑬2</sup>这样做的后果，并可“为将来替代洋匠地步，月薪可减，钢铁货成本自轻，又免为他人挟制。”<sup>⑭2</sup>这在当时国家主权不独立的情况下，是一定的反侵略爱国思想的表现。

为了有效地进行商战，于迅速培养有实学的人才之外，必须引进西方先进的技术设备和自己制造机器。郑观应认为要使商务能操胜算，除税务上争取与洋货一样的优待条件外，更重要的是生产领域中降低

成本，以使价廉物美，即所谓“有工以翌商”。他说：“商务之盛衰，不仅关物产之多寡，尤必视工艺之巧拙。”工何以能“巧”？主要在于使用先进的机器技术。郑观应对于中国技术落后情况极为不满。还在七十年代前期，他即以造船为例批评技术落后的情况说：“华匠纵多巧思，粗疏奥密，而限于闻见，未能曲畅旁通。成本既多，程功又缓，一船甫就，而西人已别出新奇，远胜旧制。如是而欲其相敌，盖亦难矣。”<sup>35</sup>经过二十年的实践，郑观应更明确认识到商战与先进技术的关系，他说：“论商之原，以制造为急，而制造之法，以机器为先。”

郑观应是一个有心救时的有一定实践经验的思想家，他在民用机器生产上主张仿造西方陈旧的东西，同时他看出日本学习西方有成效，极力主张在工艺制造上以日本为借鉴。他说：“考日本……土产无多，年来效法泰西，力求振作，凡外来货物悉令地方官极力讲求，招商集股设局制造，一切听商自主，有保护而绝侵挠，用能百废具举”，发展很快。郑观应综合概括日本的经验说：

“夫日本商务既事事以中国为前车，处处借西邻为先导。我为其拙，彼形其巧，西人创其难，彼袭其易。”<sup>36</sup>

这就是说，西方化很大气力研究试验成功的科学技术成果，日本袭取过来就用。日本既然这样做有显著效果，郑观应说，我们中国“何不反经为权，转而相师”呢？如果“转而相师”，那“以我之地大物博，人多财广，驾而上之犹反手耳。”<sup>37</sup>虽然郑观应把事情看得太简单了一些，尤其是要企图通过腐朽无能的清政府来实现他的主张更是一个空想，但他的以日本为借鉴；学习日本的“西人创其难，彼袭其易”的办法的思想，是可取的。

#### (四)

郑观应对帝国主义封建主义有反对和抵制的一面，也有适应和依靠的一面。这在办企业中所要采取的形式上明显地表现出来。

郑观应认为要企业发展得快和好，主要应该是商办，但有时也说官督商办是最好的形式，有的企业则说官办商办可以并行，有时对于某些企业则主张华洋合办，这些应该怎么理解呢？

在开采五金煤铁等矿方面，郑观应从维护利权出发，看到泰西各国对“中国矿产饶富无不垂涎”的事实，认为亟宜“取地中之所有，供人世之所无”。由谁来开采呢？他早在七十年代初的主张是：“或议民采官收，或由部给照仿牙帖之例准民开采，或竟由官办。”<sup>38</sup>一八八〇年新刊《易言》(36)时把“竟由官办”删掉了，否定了“官办”。一八九三年定稿的《盛世危言》(5)则认为官督商办最好。他说：

“全恃官办，则巨费难筹，兼集资则众弊易举。然全归商办，则土棍或至阻挠，兼恃官威，则吏役又多需索，必官督商办各有责成。商招股以兴工，不得有心隐漏；官稽查以征税，亦不得分外诛求。则上下相维，二弊俱去。”<sup>39</sup>

郑观应的“官督”主张，仅仅是为了避免土棍的阻挠和吏役的需索，是藉官以“护商”，所以他在《船政》篇中明确说到：“开矿之事，似宜商办而官为护持。”郑观应所理解的官督与清官僚洋务派头目们企图操企业的控制权以“病商”的官督是不同的。当郑观应发觉清政府的“官督”不护商而病商时，愤而批评他们是“全以官派行之。位尊而权重，得以专擅其事，位卑而权轻者，相率而听命。公司得有盈余，地方官莫不思荐人越俎代谋。”从而提出完全商办的主张，他说：

“凡通商口岸，内省腹地，其应兴铁路、轮舟、开矿、种植、纺织制造之处，一律准民间开设，无所禁止，或集股或自办，悉听其便。全以商股之道行之，绝不拘以官场体统。”<sup>40</sup>

这些话是在甲午战争以后讲的，说明郑观应在这个问题上是有进步的。

郑观应在甲午战争之后主张商办或中外合办是最激烈的。在造船工业方面，本来他主张官办商办并行。船厂官办已是既成事实，他看到“有华商集资附入外人（造船）公司股分不愿居华商之名”的情况，提出由“众商公推一人总司其事”，招商股开设船厂，这些商人一定“视为身心性命之图，制造必精，程功必速，成本必廉，虚费必省。官局商局并行不悖。”<sup>41</sup>郑观应企图通过商办船厂的竞争或可以改变官厂的腐败面貌，挽回一些利权。但是，上海福州的造船厂“既不造船，又无商船修造，岁修兵船无几”，郑观应大胆地提出了福州官办船厂必须招商承办。早在福建船厂刚造成几艘轮船的时候，郑观应就看出官办船厂的缺陷，他主

张“改官造为商造”，使“甘附洋商之尾”的华商们来承办，他说：“与其官造之而仍望商用之，又何如从此而令商造乎？”<sup>42</sup>这个观点显然代表了民间资本投资于造船工业的要求，但没有反映到《易言》中去。甲午战后郑观应心目中的“商”是谁呢？他说是“归招商局与洋人合股承办，可期两有裨益。”<sup>43</sup>为什么要华洋合股？郑观应讲得很明确：“事属创办，非洋工师有股不能洁己认真，亦非洋商有股不能招徕生意。”<sup>44</sup>一个是依靠洋工程师的技术，一个是因洋人船多可以招徕生意。当然利用外国的资金应该也是一个重要的原因。为什么要由招商局承办？这与他本人以及他和盛宣怀的关系联系着的。郑观应讲这些话的时候，正是盛宣怀企图并已经承办汉阳铁厂、督办铁路公司等企业的时候。盛宣怀自一八八五年督办招商局以来，即以此为据点积极扩大经营范围。一八九二年起郑观应再次进招商局经办局务，他积极地为盛宣怀也为自己谋经济利益，壮大经济实力地位，以招商局为基地伸展到其他行业去。由招商局承办，显然是适应盛宣怀集团利益的要求。

在甲午战后的五六年间，是郑观应提议华洋合办最频繁的时候。为了得巨款解决汉阳铁厂焦炭来源的困难，以使铁厂能持久下去，说“与其借洋款，不如与洋人合股”<sup>45</sup>；为了避免各省矿产为外人之“捷足者先登”，主张“集华商西商”股分酌办；对铁路干线也认为“中西殷商合力招股分段承办”<sup>46</sup>为好。为什么这时郑观应极力倡议中外合股办企业呢？除上面所讲的争取外国技术帮助和招徕生意之外：

第一，甲午战争之后形势发生了很大的变化，帝国主义于军事、商品侵略之外，掀起了掠夺矿产、铁路等权利和划分势力范围的高潮，郑观应敏锐地感觉到了这一点，他说：“我国势将瓜裂，恐难挽为（回）”<sup>47</sup>，必须抢在外国侵略者前面购定全国好的矿藏并着手开采，但所需资金甚巨，“招洋商合办”是可行的办法之一。他所拟的《宣城东流煤矿华洋合股章程》十六条中，强调“该矿为中国自主之产”，定为中外股分各半，五十年后即以全部产业无偿地交给中国。<sup>48</sup>

第二，为了有效地反对沙俄的军事侵略。郑观应看到俄国西伯利亚铁路筑成后，俄军从“新疆伊犁吉林东三省等处，不过数日，重兵可分驰并集。兴言及此，曷胜悚惧。”<sup>49</sup>他着急了，他惟恐“缓不济急”，于是主张中外合股分段承办，以加快铁路的建筑，庶能在军事上对付俄国的“分驰并集”。

第三，郑观应认为“与洋人合股，得其整顿，纵有军务亦不致碍。”<sup>50</sup>他的意思是说，与洋人合股经营，即使国家被瓜分，企业的经营可以如故，资本家的利益亦可以照旧获得。这种想法是不切合实际的。国家被瓜分了，主权没有了，利用有洋人股分的什么公司的名义能保持矿产权吗？能保持自己的经济利益吗？尽管郑观应多次讲华洋合股“主权操之在我”，答复只能是否定的。利用外国资金以发展本国的经济，这只能在国家民族独立自主的条件下才能做到，才可能使企业的“主权操之在我”。

由此可见，从前两点看，郑观应是从爱国救时的观点出发搞华洋合办的，有积极的意义，而后一点实际上是在国家瓜分危机面前转而想托庇于洋人以求利。表面上是矛盾的，实际上恰恰是郑观应资产阶级两面性的必然逻辑。

总的说来，郑观应是倾向商办的，而且态度上也愈来愈明确，应该说他是在前进的，即使是甲午战争之后他大谈与洋人合股经营，也不能认为是后退或堕落了，而是在救时的迫切心情下不得已采取的办法。至于想托庇于洋人以求利，那是资产阶级的劣性表现，是郑观应的阶级局限性。

据上所述，郑观应在官督商办、商办或华洋合办等主张上，同他本人及其所代表的民族资产阶级的利益，尤其是在甲午战争后同其所在的盛宣怀集团的利益，密切攸关的，这在一九〇三年以后郑观应反对轮船招商局官办，主张商办，但仍不废官督这件事上，表现得更为明显。

李鸿章死后，袁世凯当了直隶总督兼署北洋通商大臣，他从盛宣怀手里将轮电二局夺归北洋掌管，郑观应很气愤，一则曰袁世凯“翻云覆雨”，“党同伐异”，他告诉盛宣怀说：“职道固穷守节，安命待时，不献一策，不发一言”<sup>51</sup>；再则曰：“今政府不念当年办事者煞费苦心，两局皆系商股，竟视为北洋私产，准直督任用私人”<sup>52</sup>。以表示他忠于盛宣怀反对袁世凯。郑观应自一八九二年以后就与盛宣怀这个督办利害与共，他反对袁世凯控制下“官权益重”，并不反对盛宣怀这个“官督办”，在郑观应的心目中，招商局以盛宣怀为主郑观应为辅的“官督商办”是最理想的。他于一九〇八年向邮传部献策说：招商局“整治之策奈何？确守官督成案，实行商办主义，部派之员至多以正付坐办二人为率。”<sup>53</sup>袁世凯专以刮钱为职志，根本不作如何发展实业的打算，以致机构臃肿，管理腐败，郑观应表示反对，是有一定的积极性的，但他把盛

宣怀作为商办企业的救世主，不能认为是可取的。为了对郑观应作出比较正确的评价，还必须对他与盛宣怀的关系加以论述。

### (五)

郑观应把盛宣怀看作是他的“商战”主张的实现者，盛宣怀则把郑观应看作是他经营近代工商业的得力帮手。十九世纪七十年代后期和八十年代初，盛宣怀正大力勘查矿产，一八八一年前后开平等矿股票大涨，郑观应多次致书在山东烟台勘矿的盛宣怀，打算与盛联名禀请集股在山东开矿。一八八三年世界资本主义经济危机波及上海，股票下跌，银根奇紧，郑观应因上海织布局亏欠赔款请盛宣怀“垂怜苦况”，盛则“慨允”为之“力挽危局”。郑观应得以结案解脱，得盛之力殊多。郑观应后来回顾盛宣怀对他的“垂念穷交，不以盛衰有异代为了结”的恩情，感激涕零<sup>④</sup>亏欠了结之后闲居广东穷途潦倒的郑观应，诚心诚意地投靠盛宣怀了。他致书盛宣怀说：“如阁下于粤处有事差委，尽可效劳。每念鲍叔高谊，不悉何以报之。”<sup>⑤</sup>实际上盛宣怀在郑观应提出要求之先已为之张罗，他已禀请李鸿章札委郑观应总办开平粤局事宜了。郑观应经理开平粤局事务不久，即重入招商局。从此，郑观应为盛宣怀也为自己不遗余力地谋利了。

郑观应在一八九二年重入招商局，一八九六、九七年又先后总办汉阳铁厂、总理粤汉铁路事宜，都是盛宣怀一手提携的。郑观应按照《盛世危言》中的一整套理论认真经营企业并对盛宣怀作出贡献外，从一八九三年起为招商局和盛宣怀个人大事购买地产；马关条约后郑观应预见市场将有大的发展，土地价格必将迅速上涨，在上海的吴淞、杨树浦、虹口一带地方，通过英人密尔登大规模秘密地购买土地；同时也在烟台、汉口等地为盛宣怀和招商局买地。郑观应为盛宣怀买了多少土地没有统计，可以肯定在买地上盛宣怀获利是很多的，单吴淞铁路旁拟购的四、五千亩，郑观应估计可获利百万。而郑本人也就中购买了一些土地，有一次郑观应想要盛宣怀代买土地，对盛说：我与“密尔登前代公经手所买之地，均属便宜”，故敢“冒渎”恳请代买。<sup>⑥</sup>其他地方郑观应依靠盛宣怀而附买的土地还有不少，获利亦厚。据郑观应一九〇六年说：“汉口地价除代灼师清还庄欠，所余可敷三年家费。感谢无已。”<sup>⑦</sup>郑观应在利益上对盛宣怀的依赖远不止此；盛宣怀除在不少企业中为郑观应留股票额数外，单招商局帮办一席，据经元善一八九七年揭露，每年获利是很丰厚的。经元善曾问盛宣怀：“陶斋是否舍轮专铁？”杏公笔谈云：“铁甚苦，轮花红外岁入九千金，岂可使其舍甘就苦。”<sup>⑧</sup>从利益上说郑观应本是不愿去办理铁厂的，盛宣怀也不会使其“舍甘就苦”，不过要郑观应暂时兼理铁厂，以事整顿而已。从一八九二年后的二十多年间，郑观应往往以盛宣怀的进退为进退。九十年代盛宣怀承办了铁路、纺织、银行等企业，是很得志的时候，也是郑观应一生中最得意的时候，一九〇三年以后，袁世凯“以石压卵”之势“屏逐”(盛宣怀的用语)盛宣怀于轮电二局之外，盛宣怀赖以发迹的据点被袭击，郑观应也引退到广东去了，或在粤汉铁路公司办理一些事务，或是到澳门隐居起来。一九〇九年以后盛宣怀重新主持招商局，向他认为“招商局必不可少之人”<sup>⑨</sup>的郑观应借箸代筹，请他到上海来整顿局务，说“公来方能鞭辟入里”<sup>⑩</sup>。郑观应又活跃了起来。

由于郑观应与盛宣怀在经济利益上联系在一起，很自然的对盛宣怀的看法与同时期不少人不同。不妨举几个例子。

盛宣怀长期是官督商办企业轮电二局的督办，他当然是代表官去督理的。但他后来为了反对北洋夺这两个企业时，又说他是“商督办”，他对人说：“从前下走办理轮电，股分皆我招，日与华商周旋，名为商人之督办，实则为公司之首董”。所谓公司之首董他的解释即所谓“商督办”。<sup>⑪</sup>事实是，当盛宣怀需要以官的身份出现时他就是“官督”，须要以商的身份出现时他就是商办者。郑观应对盛宣怀这种两重的适应性从不表示异议，而与郑观应同在轮电二局共事的经元善、谢家福、严作霖等民族资本家就表示批评的态度。经元善说，上海电报局为官督商办企业，“但督者与办者截然分为两事，不知杏公自命是官督乎？是商办乎？任官督尚忽于统筹全局之扩张，任商办犹未能一志专精乎事功。”<sup>⑫</sup>谢家福则借苏州人的话说盛宣怀搞的官督商办就是“挟官以凌商，挟商以朘官”<sup>⑬</sup>。这正是对盛宣怀维妙维肖的刻画。严作霖不仅在官督商办上与经、谢有类似的言论，而且还直截了当地对盛宣怀说：轮船、纺织等企业“他人不准入局，此为垄断”，要求象西方资本主义国家一样“听民自为”。<sup>⑭</sup>郑观应呢，尽管他与盛宣怀对官督商办的理解不一致，但从未见郑对盛有一言的批评。

其次，经元善批评盛宣怀“独揽轮船、银行、铁政、铁路、煤矿、纺织诸大政，所谓一手捞十六颗夜明珠，正坐务博不务精之弊。”<sup>⑤</sup>盛宣怀独揽这些重要企业对民族资本主义起排挤作用，经元善反对是反对的，但郑观应恰恰是盛宣怀“一手捞十六颗夜明珠”的帮手。他多次建议盛宣怀抓紧轮电不放，抓铁路、铁厂、煤铁五金矿等，最好能当上商务大臣之类的官职以巩固督办的地位，还致书盛宣怀说：“银行为百业总枢，……与铁路、铁厂相表里，亦属利薮，迟为捷足先登，诚为可惜。”<sup>⑥</sup>要盛宣怀抓紧时机主持银行的创办。问题很明显，盛宣怀捞的“夜明珠”愈多，郑观应这个帮手经济活动的范围愈广，一方面收益愈为可靠，同时他认为实现《盛世危言》中一套经济理论的可能性也多些。为此，在盛宣怀把这些“夜明珠”捞了不少之后，郑观应为了帮助他对这些企业进行控制和管理，打算专做“暗查”工作，一九〇〇年他请求盛宣怀委派他“代为往来各埠暗查商局、电局、银行、钱厂一切弊端，随时密陈。”为了避免受人怨谤，他说：“只可暗中代查，外面须无言职，无官守，如局外一般。遇事密告督办，不告别人，而督办亦不可泄为某人之言，使人不知其从何得悉，钦佩精明，且畏惧耳目之多。”郑观应把这比之为“赖侠士之密访”的“雍正之圣明”。<sup>⑦</sup>到一九一一年辛亥革命前夕，郑观应还念念不忘为盛宣怀干这件事。他毛遂自荐地要盛宣怀派他“如街上之巡警”般的“出巡长江各埠，……使各分董儆惧”。<sup>⑧</sup>这种不事生产，以充当盛宣怀“巡警”为荣的行径，如果说晚年堕落的话，这倒是一个表现。

不仅如此，郑观应还与盛宣怀一样是铁路风潮的反对者。一九一一年，清政府在时任邮传部尚书的盛宣怀主持下搞的实际为帝国主义所有的铁路干线国有勾当，全国人民一致反对，郑观应却是拥护的。并要盛宣怀密示他去京“面商”“商股之款如何还法或欲收买”<sup>⑨</sup>等问题。待保路风潮掀起时，郑观应为盛宣怀壮胆，说“粤路风潮外似雷鸣，实无大碍。办理得密，则迎刃而解。”在他看来只要“恩威并制”就可以解决，那就是对“好事耸动”者给以“威”，对跟着闹事的人给以“恩”。<sup>⑩</sup>事态的发展完全出乎郑观应的意料，保路风潮如星火燎原越烧越旺，尤以四川为最盛。正当郑观应沿长江西上“巡视”到四川的时候，看到风潮高涨的情况，他本能地为清政府和盛宣怀讲话了，最能代表他这时的思想政治态度的，是他在四川写的献给盛宣怀的一首五言古诗，兹摘录其中的一段：<sup>⑪</sup>

.....

舍舟欲登岸，铁路事靖否？强邻虎视迫，速办不可苟。邮传筹大局，商办归国有。包办免虚糜，利权非外授。工程有限期，材料无克扣。势须借外债，为国而蒙垢。吾侪休误会，细究知良莠。……同室若操戈，尤恐招外丑。立宪须得人，和衷无掣肘。君民共一心，（郑原注：“上下均知爱国”）何虑强邻取。（郑原注：“蜀湘误会借款筑路为外人所有”）.....

诗中所表示的立场，完全与广大人民群众是对立的，而与清政府盛宣怀却是一致的。由于立场的错误，他说盛宣怀是“为国而蒙垢”，说人民反对卖国的国有的行动是什么“同室操戈”，说人民的反侵略行为是要“招外丑”。真是典型的颠倒是非！为什么会这样？一方面与他站在同人民对立的立场有关，同时与他长期来往以盛宣怀的是非为是非密切联系着的。

郑观应实际上是以盛宣怀作为自己变法主张的知音者的。办学校，学西学，办纺织，炼钢铁，开矿筑路，开设银行，等等，从表面上看，盛宣怀搞的这一些，都是《盛世危言》中要实行的东西。“士为知己者用”。这是郑观应对盛宣怀一再表白的心迹。加之盛宣怀不断分给郑观应企业利润的余沥，所以郑观应就很自然的以盛宣怀的意志为转移了。

然而，郑观应毕竟是一个要反对侵略以救世为志并身体力行的思想家，在不少问题上与盛宣怀是有分歧的，其中实行立宪设立议院就是一例。盛宣怀也谈变法，在戊戌变法前他的所谓变法，只变户政、兵政、工政，至于吏政、礼政、刑政都不更动。与郑观应的变法显然不同。由于盛宣怀多次推崇《盛世危言》，郑观应天真地认为，盛对他的议院制主张也是赞成的，故早就要求盛把立宪作为变法的内容说：“欲维新先立宪法，欲兴商先定商律。”一九〇五年远在广东的郑观应在报纸上看到盛宣怀不赞成立宪的报导时，马上写信给盛宣怀说：“今阅日报有论督保不以立宪法为然者。窃思督保绝顶聪明，老成历练，必无是言。”<sup>⑫</sup>他要求盛宣怀在立宪这个“有关国是之大者”“以去就争之”。即使这时郑观应的立宪主张已不象戊戌变法时期有什么进步意义，盛宣怀还是不敢对郑观应明确表态赞同。到一九〇九年盛宣怀才说了“大约立宪既能预备，岂有轮船会社反愿官办之理”<sup>⑬</sup>这句肯定立宪的话。这一年也是郑观应向清政府上万言书请求迅速立

完的时候。郑与盛之间在立宪问题上的观点似乎是一致或接近了，但这时清政府搞的假立宪是完全反动的，这是众所周知的事。

## (六)

开设议院实行立宪，是郑观应的一贯主张，但在政治上各个时期的作用却是不同的。学术界在评价这个问题上也有一些争议，特别是一九〇〇年郑观应把设议院放在《危言》(8)中首要的地位，主张马上实行立宪。有人说这主要是维护清朝统治镇压义和团的反动措施，是“迅速堕落的表现”，也有人说尚有一定的进步性。

郑观应认为，挽救民族危亡，发展民族资本主义工商业以自强。必须设议院以保证他的主张的实现。他早就说有了议院“上下无扞格之虞，臣民泯异同之见，则长治久安之道固可以预期矣。”@后来郑观应又进一步概括地说明了他的观点：“欲行公法，莫要于张国势，欲张国势，莫要于得民心，欲得民心，莫要于通下情，欲通下情，莫要于设议院。”@他激昂慷慨地说，英国日本实行君主立宪都有明显的成效，在中国“而犹谓议院不可行哉？而犹谓尚不可亟行哉？噫！慎矣！”@在甲午战争前这样激烈的要求在中国行议院制的言论还没有第二人。甲午以后郑观应把最激烈的“而犹谓中国尚不可亟行哉？噫！慎矣！”删去，改为“而犹谓议院不可行哉？惟必须行于广开学校人材辈出之后，而非可即日图功也。”@口气缓和了，并把本来放在第四篇的《议院》一下子列入第二十六篇，放在很次要的地位。关于这一点论者往往很贬郑观应。照我看不一定是郑的真实思想，一方面固然与康梁等人为避免维新运动的阻力把设议院暂时不提到日程的思潮有关，同时有可能是迎合江苏藩司邓华熙的意见修改的。光绪二十一年三月二十六日邓华熙把《盛世危言》(5)进呈光绪帝，随即写信告诉郑观应说：“已代删正，缮写进呈。”@删正哪些地方没有说明，但郑观应的上述删改却与邓华熙的观点一致的。邓华熙在推荐《盛世危言》的奏稿中说：“广学校以选人材，设议院以联众志”；

“无学校之真，则学非所用，用非所学，无议院之设，则上下之情隔，粉饰之弊多。”育人才优先于设议院，是明显的。另外，甲午战争中鍾天纬、经元善等企图通过募义饷兴义兵以加重民权，从而最终达到立议院目的的做法，郑观应颇不以为然，认为完全没有必要这样转弯抹角，他说：“在中东一役之前，不得不如此婉转，今已言路大开，何妨明目张胆为当轴言之哉！”@岂有批评别人不敢“明目张胆”与当轴谈立议院的郑观应，反把自己的著作修改得比甲午前缓和婉转之理？郑观应的这种修改非出本意，似无疑义。基于此，就容易理解八卷本的修改了。

一九〇〇年新刊的八卷本《盛世危言》，把《议院》又一下子提前到第二篇，放在突出的地位。尽管正文仍是原样未动，但附录的言论却要求马上设立议院，郑观应并斥责那些要等到“人材辈出”之后才能立宪的人为“寻常人之见”@。关于这一点，论者也往往很贬郑观应。不错，义和团运动和八国联军侵入中国，清反动统治处于风雨飘摇之中，郑观应急于要设议院以收民心，他说：“不有议院何以使亿万姓惟一心乎？”他甚至希望逃往西安的清最高统治者回京及早实行立宪，他在一首诗中说：“恭祝翠华回驭早，日新盛德庆风同。”@这种要把民心统一到维护清反动统治之上，当然是应该贬的。但是他说：“强邻之畏我者民心团结，若此时不建，迟至各省海疆被西人占据，恐欲设而不能。”@因此，郑观应的立宪以收民心又是为了对付“强邻”紧逼的。在当时，资产阶级民主革命运动还没有兴起，要通过立宪，收民心以对外，应该说，还有一定的积极意义。而且，郑观应在这时把设议院放到突出的地位，是出于对专制主义的极端痛恨和高度的救国热情。他说：“从前民间举动，虽合公理，顺人心，苟与政府意见相背，小则斥为惑众，大则指为叛逆。自疆吏以至州县，但知仰承意旨，虽明知其冤，不敢代白。此奸佞得以弄权，庸臣得以误国。若设议院而公是非，不难扫除积弊。”@这种对专制主义黑暗统治的揭发是很深刻的，要求改变专制实行微小民主的立宪制的心情是非常迫切的，而总的目的是为了救国，虽没有达到民主主义的水平，却也是无可非议的。

我认为，主要应该贬郑观应的是他围绕立宪问题对待一些人和事的态度上。

第一，如上所说，当资产阶级改良主义还是一种思潮的时候，郑观应在这种思潮中不仅是比较完整的思想体系的一个人，而且还是言论比较激烈的人。“公车上书”之后改良主义从一种思潮变成政治运动的时候，照理郑观应应当是这个运动的参加者。但事实是他离政治运动远远的，还在一八九七年就对盛宣怀

说：“康梁办事毫无条理，不知度德量力，将来必有风波。”<sup>①</sup>表示与这个政治运动无关。确实，郑观应与戊戌维新没有什么实质性的牵连。戊戌变法失败，康梁组织保皇党，改良变法再也没有进步意义的时候，他却积极行动起来企图通过盛宣怀这些人搞立宪。到清政府搞假维新的时候，郑观应更积极了，他一再请求迅速立宪。这难道还不耐人寻味吗？

第二，郑观应对待改良派的态度也是很糟糕的。他在戊戌变法中离运动远远的，变法失败了，他对康梁的行踪却很注意。他听说梁启超乔装到上海，马上报告盛宣怀说：“顷闻梁卓如扮日装到沪，想小田切总领事必知确否？今日相见可询之。不可说闻自何人。至祷。”<sup>②</sup>这不是要置梁启超于死地吗？其次，郑观应对待民族资本家而有改良主义思想的经元善的态度也是不可取的。经元善在光绪二十五年十二月二十六日与沪上绅民联名致电总署，要求被幽禁的光绪帝临御执政，触怒了西太后，遭到清政府的追捕而逃亡澳门。李鸿章电盛宣怀，要他“密询郑陶斋”<sup>③</sup>，了解经元善的行踪，郑观应照办，报告经元善“往来港澳”。盛宣怀称赞郑观应报告经的“踪迹甚符合”。<sup>④</sup>经元善请求恢复光绪帝的权力有什么意义我们姑且存而不论，但郑观应参与对经元善的迫害是可鄙的。

以上两点确表明郑观应是堕落的。绝不是如有的人所说的郑观应后期信道拜佛是堕落的表现。因为信道拜佛因果迷信思想，在他年轻时已是如此，有人在郑观应临终前就说他在这方面是“六十年如一日”。事实上这在《救时揭要》中已有反映，他在《揭要》序言中不是说“研性理则辑道言精义，论感应则集福报诸书”吗？而《陶斋志果》等迷信书籍也早在十九世纪七十年代就开始刊行了。

总起来看，郑观应在甲午战争以后的政治行动同他的政治思想是有距离的，有时甚至是相矛盾的。这是民族资产阶级和资产阶级改良主义软弱性的表现，也和他于一八九二年进入盛宣怀集团并逐步陷得较深有关，他与大官僚大买办的利益交织在一起，人们称他为“武进党”、“盛党”，他实际上也是以“武进党”、“盛党”自居，处处以盛宣怀的意志为转移。一旦革命运动高涨，特别是资产阶级民主革命运动高涨，他同盛宣怀等人一起拥护清政府的假立宪，反对辛亥革命，就不足为奇了。这是郑观应的悲剧。但郑观应最终还不失为一个爱国主义者。他知道，要救国必须发展近代工商业，但始终主要依靠盛宣怀；他意识到“政治不改良，实业万难兴盛”<sup>⑤</sup>，但始终跳不出君主立宪的圈子，终于对清政府假立宪也表示拥护。在袁世凯窃取政权以后国事更坏，他鄙视袁世凯称帝和张勋复辟，<sup>⑥</sup>他厌恶贪官污吏和军阀混战，他担心这样下去没有御外侮的能力了。兹抄录郑观应临终前的一首诗<sup>⑦</sup>以结束本文。

当关道阻虎兼狼，兄弟无端痛阋墙。

民迫饥寒沉苦海，官争权利为私囊。

只愁罗掘中原尽，难御交侵外侮狂。

鹬蚌相持渔得利，蜃楼变幻几沧桑。

可谓救国救民的心情溢于言表！

一九七八年七月初稿，同年十一月下旬在上海师范大学校庆科学报告会讨论定稿。

① 关于郑观应的生卒时间，他自己从未说过出生于那一年，在他的著作里涉及到年龄时，说法不一，矛盾百出。于是学术界众说纷纭，有的人定为一八四〇——一九二〇年，有的定为一八四二——一九二一年。一九六四年四月二十二日，邵循正先生在《光明日报》发表的《论郑观应》一文中，又提出一八四四——一九二一年。邵先生认为生年定为一八四四年，与“别的材料冲突，悬疑待决”。这是学者的慎重态度。我在上海图书馆藏的有关郑观应的资料中，找到了江西补用县丞何庚堂于一九〇六年为郑观应算命留下来的“生辰八字”：壬寅、丁未、甲午、甲子。经推算，郑观应是道光二十二年六月十七日子时生，即公元一八四二年七月二十四日生。经过多方面核对，这可以作为郑观应出生时间的定论。至于卒年，一般定为一九二一年。但据我所知，郑观应于一九二〇年还在与轮船招商局其他商董对各分局发信指示工作，辛酉（一九二一年）上元日写了《待鹤山房唱和集自序》，同年春写了《致轮船招商局董事会书》一封长信，此后再没有看到他的作品和活动。是否就在这一年去世，并无确切依据。根据郝延平著：《十九世纪中国买办：东西文化的桥梁》（一九七〇年哈佛大学英文版）第八章注释95，说郑观应于一九二二年还能为他的妻子写墓志，一九二三年死于澳门。暂定待考。

② 郑观应：《复考察商务大臣张弼士侍郎》，《盛世危言后编》卷八，又见《香山郑慎余堂待鹤老人嘱书》。有人说郑到上海是一八六〇年，不确。

③ 郑观应：《救时揭要序》，见《盛世危言后编》卷一五页三。

④ 《香山郑慎余堂待鹤老人嘱书》。

- ⑥ 盛宣怀等：对苏报毁谤郑观应的答辩，光绪二十三年二月，上海图书馆藏：盛宣怀档案资料（下简称“盛档”）。
- ⑦ 《危言》(14) 凡例第三条。
- ⑧ 《救时揭要序》见《盛世危言后编》卷十五。我所看到的《救时揭要》系同治癸酉（一八七三年）仲春刻本，书中内容大都反映十九世纪六十年代的情况，它的序文与《盛世危言后编》所收录的序文基本相同，但有个别重要区别，如前者有“随所见闻，频登《申报》”之句，这年的《申报》确登有郑观应几篇文章，有的即是《揭要》中所收录者。书首余治的“前言”和郑的“自序”，都是一八七二年所写。疑无一八六二年《救时揭要》的版本。存疑待决。
- ⑨ 《易言》(20) 郑观应自序写明是“光绪元年（一八七五年）中秋日”，但书的第一篇《公法》中说到“烟台条约强减中国税则”的话，《烟台条约》订于一八七六年九月十三日，可见《易言》(20) 的定稿与刊行当在一八七六年冬。
- ⑩ 郑观应：《盛世危言自序》。
- ⑪ 因为一八七三年三十六篇本《易言》未曾见过，这里以一八八〇年《易言》(36) 为依据。
- ⑫ 郑观应：《论边防》、《易言》(36) 下卷页一。
- ⑬ 见《垦荒》、《危言》(5) 卷三、《铁路》、《危言》(5) 卷四。
- ⑭ 盛档，《郑观应致盛宣怀函》，光绪二十一年三月三十日。
- ⑮ 盛档，《盛宣怀致郑观应函》，光绪二十一年三月十四日。
- ⑯ 《新闻日报》一八九七年三月二日。
- ⑰ 《危言》(14) 凡例。
- ⑱ 一九二〇—二一年印行的《盛世危言后编》，大多是谈一些具体问题的书札、企业章程等文的汇编，不是前一个《盛世危言》的续编或修订。
- ⑲ 《易言》(20) 郑观应自序。
- ⑳ 《易言》(36) 王韬序。
- ㉑ 郑观应：《民团》附论，《危言》(5) 卷五。
- ㉒ 郑观应：《海防下》，《危言》(14) 卷九页九——一〇。
- ㉓ 王韬：《治中》，《弢园文录外编》卷一页二〇。
- ㉔ 郑观应：《论边防》，《易言》(36) 下卷页三。
- ㉕ 郑观应：《垦荒》，《危言》(5) 卷三。
- ㉖ 郑观应：《防边中》，《危言》(5) 卷五。
- ㉗ 郑观应：《防边上》，《危言》(5) 卷五。
- ㉘ 郑观应：《边防六》，《危言》(14) 卷一〇页一九。
- ㉙ 郑观应：《商战》，《危言》(5) 卷三。
- ㉚ 以上引文均见郑观应：《西学》，《易言》(20) 页二九——三〇。
- ㉛ 《西学》附论，《危言》(14) 卷一页三三。
- ㉜ 《学校》附录《德国学校规制》，《危言》(14) 卷一页九、一八。
- ㉝ 《西学》附论，《危言》(14) 卷一页三二。
- ㉞ 盛档，郑观应：《拟设钢铁冶炼学堂说帖》，光绪二十二年十二月初九日。
- ㉟ 盛档，《郑观应致盛宣怀函》，光绪二十二年十二月初九日。
- ㉟ 郑观应：《船政》，《易言》(20) 页三九。
- ㉞ 郑观应：《商战》，《危言》(5) 卷三。
- ㉞ 郑观应：《商战》，《危言》(5) 卷三。
- ㉞ 郑观应：《开矿》，《易言》(20) 页一七——一八。
- ㉞ 郑观应：《开矿》，《危言》(5) 卷四。
- ㉞ 郑观应：《商务二》，《危言》(14) 卷三页八——九。
- ㉞ 参见《船政》，《易言》(20) 页三九、《易言》(36) 上卷页二九。
- ㉞ 郑观应：《论中国轮船进止大略》，《救时揭要》同治十二年刻本。
- ㉞ 郑观应：《船政》附论，《危言》(14) 卷八页五九。
- ㉞ 郑观应：《船政》，《危言》(8) 卷六页五二。
- ㉞ 盛档，《郑观应致盛宣怀函》，光绪二十四年十二月初二日。
- ㉞ 郑观应：《铁路下》附论，《危言》(14) 卷六页一九。
- ㉞ 盛档，《郑观应致盛宣怀密函》，光绪二十四年四月二十日。
- ㉞ 盛档，郑观应：《宣城东流煤矿华洋合股章程》光绪二十五年。
- ㉞ 郑观应：《铁路下》，《危言》(14) 卷六页一七。
- ㉞ 盛档，《郑观应致盛宣怀函》，光绪二十四年十二月初二日。

- ⑤ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,光绪三十三年十二月二十九日。
- ⑥ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,光绪三十四年二月十四日。
- ⑦ 盛档,施肇曾、郑观应等董事,《呈请招商局商办事》,光绪三十四年。
- ⑧ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,光绪十七年四月二十六日。
- ⑨ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,光绪十七年二月二十五日。
- ⑩ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,光绪二十四年四月初一日。
- ⑪ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,光绪三十二年十月十九日。
- ⑫ 盛档,《经元善致口口函》,光绪二十三年。
- ⑬ 盛档,这是盛宣怀在《唐围泰、谭国忠致盛宣怀函》的信封上的一句批语,原句是“陶斋为招商局必不可少之人”。
- ⑭ 盛档,《盛宣怀致郑观应函》,宣统二年二月二十四日。
- ⑮ 盛档,《盛宣怀致陆定庐侍郎函》,光绪二十八年十二月二十九日。
- ⑯⑰ 盛档,《经元善致郑观应等函》,光绪二十五年五月初三日。
- ⑱ 盛档,《严作霖致盛宣怀函》,约光绪十六年五月二十一日。
- ⑲ 盛档,《经元善致郑观应等函》,光绪二十五年五月初三日。
- ⑳ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,光绪二十二年十月二十一日。
- ㉑ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,光绪二十六年二月初五日。
- ㉒ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,宣统三年五月二十六日。
- ㉓ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,宣统三年四月十七日。
- ㉔ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,宣统三年六月三十日。
- ㉕ 盛档,郑观应:《蜀路闹事感作》,宣统三年中秋。有些“郑原注”节去。
- ㉖ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,光绪三十一年十月二十六日。
- ㉗ 盛宣怀:《致郑陶斋函》,宣统元年闰二月初六日,《盛宣怀未刊信稿》第一六〇页。
- ㉘ 郑观应:《论议政》,《易言》(36)上卷页三八——三九。
- ㉙㉚ 郑观应:《议院》附论,《危言》(5)卷一。
- ㉛ 郑观应:《议院下》,《危言》(14)卷五页三六。
- ㉜ 见盛档《郑观应致盛宣怀函》,光绪二十一年三月三十日。
- ㉝ 郑观应:《募义饷兴义兵公启·跋》,见经元善著:《居易初集》卷一页五四。
- ㉞ 郑观应:《致盛京卿论变法宜设上下议院书》,《盛世危言后编》卷三页五。
- ㉟ 《待鹤山人六十寿诗唱和集》卷上:这两句到一九二〇年收入晚年纪念诗集时改为“一瓣心香求立宪, 唐虞盛世亚欧同。”
- ㉟ 郑观应:《议院下》附录:《答某当道设议院论》,《危言》(8)卷一,页一六一一八;又见《盛世危言后编》卷三《致盛京卿论变法宜设上下议院书》,文句微有不同,主要的在“不建”后有“缓以时日,正合外人之意”一句。
- ㊂ 郑观应:《议院下》附录:《答某当道设议院论》,《危言》(8)卷一;又见《盛世危言后编》卷三《致盛京卿论变法宜设上下议院书》,文句微有不同。
- ㊃ 盛档,《郑观应致盛宣怀函》,光绪二十四年九月十五日。
- ㊄ 盛档,《郑观应致盛宣怀密函》,光绪二十四年八月初七日。
- ㊅ 《李鸿章致盛宣怀电》,《李鸿章未刊稿·电稿》光绪二十六年正月二十一日午刻。上海图书馆藏。
- ㊆ 《盛宣怀致李鸿章电》,《李鸿章未刊稿·电稿》光绪二十六年正月二十三日酉刻到。上海图书馆藏。
- ㊇ 郑观应:《盛世危言后编自序》
- ㊈ 何卓勋:《和郑观应诗》中注云:“洪宪称帝、张勋复辟,公皆鄙之。”郑观应在临终前一首七言古诗《专制当道叹》中写道:“欲求万世家天下,强秦洪宪今如何?”
- ㊉ 《待鹤山房唱和集》页二。

## 来信摘登

编辑同志:

《提灯会》(《社会科学战线》一九七八年第四期)有几处错误:  
 ①272页第5行“愤”应作“愤”;②272页第7行“含”应作“倾”;③272页第8行“既”应作“既”  
 273页注〔33〕同此;④273页注释〔7〕“?”应作“,”。  
 此外,原注释稿中有一处错误,是由我查阅

原作时粗心所致:⑥273页注释〔1〕第2行“原诗无句读”应改作“原诗用旧式标点”。

以上五点错误,我都有直接、间接的责任。  
 《提灯会》是烈士遗作,此次发表时出现一些差错,我和母亲都很不安。切望挤出一点空隙,刊登启事予以更正为盼。

闻 超 79.1.14